

在“让美国再度伟大”的口号中,美国走过2017年,但在重大议题上并未取得共识。在国会争吵,在街头冲突,在媒体激辩,在网上攻讦……从“庙堂之高”到“江湖之远”,越来越多美国人深陷社会撕裂的漩涡。美国既有涉及控枪、种族的老问题,又有移民、“退群”的新头痛。社会十字路口,不同人群强烈而戏剧性地反向拉扯,既延续了愈演愈烈的政治极化、经济分化、种族之痛,也显现了保守主义再度兴起,在美国国内和全球范围内的冰火对撞。比撕裂更为困扰的,是找不到如何弥合撕裂的答案。

## 2017,美国“反对”美国

新华社记者 高山 周效政 徐剑梅

### 控枪之殇

得克萨斯州小城萨瑟兰斯普林斯绿树掩映,牧场连绵。11月5日,枪声在小城教堂响起,26条生命骤然陨落。

此前,美国刚刚改写现代史上最严重枪击事件纪录:在内华达州拉斯维加斯,一名冷血枪手从酒店窗口扫射露天乡村音乐会观众,58人遇难。

“枪太多了!”“如果这样的杀戮都不能让政府加强枪支管控,还有什么意义?”血案过后,总有无数民众这样诘问。然而,拥枪是宪法赋权、“枪支无罪,有罪的是人”等观点同样

深入人心。民调显示,半数美国人害怕政府在控枪方面走得太远,45%的人认为政府控枪力度不够。

而政客只是选边站队、无所作为。《纽约客》慨叹,美国政客只是谴责、哀悼和祈福,民众只能无助等待下一次血案发生。

数据显示,截至本月22日,2017年美国发生近6万起枪击事件,造成约1.5万人丧生,3万多人受伤。但就在上月底,美国申购枪支人数再创新高。美国陷入“枪案越多越买枪,越买枪枪案越多”的恶性循环。

### 种族之痛

罗伯特·李将军骑马铜雕曾是弗吉尼亚州夏洛茨维尔市中心地标,而今被黑色塑料布遮得严严实实,仿佛狰狞的疤痕。李是美国内战中为保存奴隶制而战的南方邦联名将。

8月,美国白人至上主义者、新纳粹和三K党以抗议该市决定移除这座雕像为由,举行极右集会。遭警方驱散后,一名白人至上主义者驾车冲撞抗议极右集会的人群,造成一死多伤。此后,全美多地纷纷移除邦联纪念物。

这场冲突背后,是美国极右势力抬头、种族政治加剧的现实。2015年白人至上主义者鲁夫血洗黑人教堂

枪案,使美国社会惊觉邦联纪念物被极右势力用作种族歧视符号,引发存废之争。反对移除者主张,这是历史记忆的一部分;支持者则认为,这是非裔伤痛的一部分。民调显示,多数民主党人和非裔支持移除,多数共和党人和白人反对。

一年来,美国仇恨犯罪数量增加;白人警察枪杀无辜黑人事件时有发生;非裔橄榄球员用赛前奏国歌不起立的方式抗议种族不平等,引发“爱国主义”口水战……这一切,折射出美国人口结构变迁、部分白人失落焦虑、少数民族受到隐形歧视等深层次问题。

### 移民之困

11月下旬,《纽约时报》刊发读者来信《如果我没资格留在美国,谁会有呢?》。作者讲述了自己从斯坦福大学毕业后希望在硅谷创业,但因未获H1B外籍人士工作签证而黯然离美的痛苦与困惑。

一年来,颁布针对难民和部分国家公民的入境限制令,废止暂缓遣返约80万童年抵美者的“追梦人”计划,退出联合国主导《移民问题全球契约》制订进程……白宫“移民新政”引发激烈争议。支持者欢呼安全感加强,反对者控诉歧视和人伦悲剧。街

### “退群”之忧

“退群”是2017年美国外交的高频词。1月退出跨太平洋伙伴关系协定,6月退出《巴黎协定》,10月退出联合国教科文组织。此外,美国还要求重谈北美自贸协定,拒绝认定伊朗履行核协议承诺,施压韩国同意启动修改美韩自贸协定谈判……

“退群”之举进一步分裂着美国。华盛顿一名智库专家说,美国政府似乎有种“别国都在占便宜”的判断。

在众多反对“退群”的美国人士看来,美国是全球化和多边体系的主导者、受益者,如今的“自我否定”将让美国付出国际信誉和领导力严重受损的长期代价。

头抗议成为日常风景。白宫与司法系统“互怼”,官司打到最高法院。10月下旬,8段美墨边境隔离墙的“样板墙”悄然完工,越境加拿大申请避难人数则增长3倍。

《纽约时报》读者来信的上千跟帖中,充斥着对立观点:很多人叹息美国不再具有开放包容的心胸,但也不乏“别再抢我们工作”之类的回复。一名“昔日技术移民”的留言耐人寻味:“只能说你很不幸,恰好遇到这样一个时代。”

(据新华社纽约12月23日电)

## 佳节来临严防恐袭 西方国家增强安保

圣诞节和元旦将至,节日气氛难掩恐袭担忧,美国、法国、比利时和澳大利亚等西方国家在敏感地区增强安保力量,采取各种防范措施,以保障欢度节日的民众和游客的安全。

在美国,国土安全部近日发布公共服务通告,呼吁民众在节日期间出行、购物和聚会时保持警惕。

美国拉斯维加斯今年10月发生伤亡惨重的枪击事件后,内华达州议会批准拉斯维加斯金额为35.7万美元的新年活动特别安保预算,主要用于增加警力。国土安全部还将拉斯维加斯节日期间的安保等级从往年的二级升为一级,联邦调查局将派100名探员部署在关键位置,州政府还将在拉斯维加斯周边部署350名国民警卫队人员。

在拉斯维加斯赌场林立的主街,约800根防止驾车撞击路人的保护钢柱正在紧张安装中。各大赌场和酒店内也增加了安保人员,制定了更加严密的巡查和视频监控制度。

在过去两个月内遭受两起恐袭的纽约市也加强了安保,部署检测爆炸物警犬组、安设监测设备等,并计划在市区增派上百名安保人员。纽约州长科莫说,世界多地在年内遭受袭击,目前纽约的安保局势非常紧张。

位于华盛顿的美国国家大教堂近日成为极端组织“伊斯兰国”发布的恐吓海报的背景,华盛顿特区对教堂采取了额外安保措施:禁止游客带背包或超大手袋进入教堂。

在法国,内政部近日宣布,将在人

员密集的大型商业场所、圣诞市场、宗教场所以及公共交通站点等地区加强安保,计划部署安保力量近10万人,比去年增加6000人。

巴黎市警察局说,圣诞节期间除已有“哨兵行动”武装执勤的7000名军人外,大巴黎地区还将部署7000名警察,24日晚举办圣诞节宗教活动的巴黎圣母院将成为重点保护对象。

在比利时,自2016年3月布鲁塞尔发生连环恐袭事件以来,比利时安全警戒级别一直维持在仅次于最高级的第三级水平。在布鲁塞尔市中心、机场、火车站、地铁站以及政府机构等重要地点,随处可见荷枪实弹巡逻的军警。

从今年11月24日至12月31日,

布鲁塞尔将举办圣诞集市,除装饰着圣诞树的水泥隔离墩和随处可见的巡逻警察外,一套手机定位系统将自动监视区域内人员密度、人流走向等实时动态,并提出风险评估。一旦有风吹草动,系统会自动通知组织方采取关闭入口、人员分流、紧急疏散等措施。

澳大利亚警方和反恐机构近日发布警告说,澳大利亚已进入恐袭高峰期,针对悉尼和墨尔本圣诞节庆祝活动的袭击可能会增加。在刚刚发生驾车蓄意冲撞行人事件的墨尔本,维多利亚州已投入1000万澳元(约合5000万元人民币)升级市中心安保设施,包括安装监控摄像头、在路边安置水泥墩、安装扬声设备等。

(新华社北京12月24日电)

### 一周看天下



12月17日,在智利首都圣地亚哥,当选总统皮涅拉(右)向人们挥手致意。当日,智利总统选举第二轮投票结束,前总统塞瓦斯蒂安·皮涅拉获得54.57%的选票,当选下一任智利总统。

12月19日,德国柏林举行圣诞节场恐袭一周年纪念活动。2016年12月19日晚,一辆货车冲进柏林布赖特沙伊德广场圣诞市场的人行道,造成12人死亡、49人受伤。

12月21日,在埃及法尤姆,当地人在加龙神庙前表演苏菲舞庆祝圣诞节。当日,在埃及法尤姆省,游客和当地民众在加龙神庙前举行一年一度的冬季“日光节”庆祝活动。

### 渡河



12月23日,在菲律宾北拉瑙省,人们利用木筏渡河。据菲律宾警方23日夜间公布的消息,热带风暴“天舒”在菲律宾的棉兰老岛已造成至少200人死亡,另有70余人失踪。

本栏文图均据新华社电



### 普京阐述俄罗斯未来国家发展目标

据新华社莫斯科12月23日电(记者王晨笛)俄罗斯总统普京23日在统一俄罗斯党第17次代表大会上阐述了俄罗斯所面临的主要任务,即保障发展、消除贫困人口、促进经济增长、面向未来。俄政界人士认为,普京的发言内容在某种程度上可以被视为他参加明年总统选举的竞选纲领。

据俄罗斯总统网站消息,普京在发言中指出,俄罗斯的发展需要相应的保障。首先,应该加强保护人民的权利与自由,进一步扩大直接民主。其次,应进一步完善立法和加强立法自由度。第三,俄罗斯不寻求

也从未寻求过对抗,愿在平等互信的基础上发展与西方和东方国家的关系,但永远不会以牺牲公民安全和国家利益为代价。

俄国家杜马(议会下院)主席沃洛金认为,普京在发言中提出了国家未来发展的目标、面临的任务以及个人见解,可以被视为是其参加明年总统选举的竞选纲领。

另据俄媒报道,统一俄罗斯党当天发表声明说将支持普京参加明年举行的俄罗斯总统选举。

俄总统选举将于2018年3月18日举行,普京日前宣布将以独立候选人身份参选。



印度西北部一辆客车坠河致数十人死亡 12月23日,在印度西北部拉贾斯坦邦马托布尔地区,人们聚集在车祸现场。印度西北部拉贾斯坦邦23日发生一起客车坠河事故,目前已造成至少33人死亡,7人受伤。新华社发

### 以色列将退出联合国教科文组织

据新华社耶路撒冷12月24日电(记者王博闻)据当地媒体23日报道,以色列将于今年底退出联合国教科文组织。

报道说,以色列总理内塔尼亚胡22日指示以色列驻联合国教科文组织代表卡梅尔·沙马·哈科恩最晚于12月31日正式离开该组织。

以色列外交部发言人说,做出这个决定是基于联合国教科文组织“试图将犹太人的历史与以色列土地分离”。

据悉,以色列一名高级官员说,如果联合国教科文组织在明年年底之前进行改革并改变对以色列的态度,以色列将撤回这一决定。

美国国务院10月12日宣布,美

国决定退出联合国教科文组织。美国务院在声明中说,美国做出这一决定的主要考虑包括不断增加的欠费、机构需要根本性改革及对该组织“针对以色列的持续偏见”的关切。

2011年10月底,联合国教科文组织大会投票通过关于巴勒斯坦以成员国身份加入该组织的提案,美国和以色列对此表示不满,两国随后停止缴纳会费。因拖欠巨额会费,2013年11月,美国和以色列丧失了在联合国教科文组织的投票权。

联合国教科文组织成立于1946年,宗旨是通过教育、科学和文化来促进各国之间的合作,并对世界和平与安全作贡献。



首家中缅友好医院移交启用仪式在仰光举行 12月23日,在缅甸仰光,缅甸国务资政昂山素季(右四)在移交启用仪式上剪彩。由中国驻缅甸大使馆和中国和平发展基金会出资援助改造的中缅友好医院暨杜庆芝医院移交启用仪式23日在仰光举行。新华社发

### 菲律宾达沃一商场发生火灾

据新华社马尼拉12月24日电(记者董成文王羽)菲律宾南部城市达沃市一商场23日发生一起火灾,大火持续到24日才被扑灭,火灾中失踪的37人恐已无生还可能。

当地消防局说,当地时间23日上午9时30分,位于该商场四层建筑三层的一家家具店起火,火势蔓延到四层一家24小时工作的“呼叫中心”公司办公室,导致多人被困其中。接到报警电话后,消防车赶赴现场进行扑救,但大火仍持续了十多个小时才全部扑灭,目前救援人员仍在继续搜救。

达沃市副市长保罗·杜特尔特说,多名被烧伤的商场顾客已被紧急送往医院。但由于现场火势和烟雾太大,救援人员始终无法进入四层的办公室。截至24日晨5时,该“呼叫中心”有37人失踪。

菲律宾总统杜特尔特24日凌晨赶赴现场,目前正和失踪人员家属一起等待救援的最后消息。

中国驻菲律宾商务总领馆表示,目前尚未接到商场火灾事故有中国公民伤亡的报告。消息人士注意到,失踪人员名单中也没有中国公民的姓名。

### 遗失声明

周口市华强科技贸易有限公司营业执照副本丢失,注册号:411692000022005,声明作废。

2017年12月25日